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bine de 200 pot egala unele creaţ i i  de excepţie ale teatru lu i  european , semnate 
cândva de l rene Papas, Peter Brook, Giorgio Strehler şi mai spre noi Lev Dodin. 
Firesc şi întemeiat sunt cele create de Si lviu Purcarete la Craiova şi S ib iu ,  cu 
încununări în tu rnee internaţionale, Cătăl ina Buzoianu şi Dan Puric pe care, de 
asemenea, i -a însoţit în tu rnee în Franţa şi Germania, excepţionalele montări ale 
lu i  Vlad Mugur şi, din ult imul timp, Mihai Măniuţiu ,  mari spectacole şi mari creatori 
de destine teatrale numiţi Ştefan Iordache şi Mitică Popescu, sau Virginia ltta 
Marcu, Mircea Andreescu, Costache Babi i de la Braşov. Ecouri şi amint iri care-I 
însoţesc în camera plastic numită "cu pereţi de gânduri", unde însufleţeşte cu 
nostalgică afecţiune prieteni i  cu actori i Constantin Rauţchi şi Gheorghe Cozorici , 
cu Goange Marinescu, personalităţi orig inale ca Ion Toboşaru (Sir Toby) şi M i rcea 
Dinescu ("un bufon de geniu") , excentrice ca Andriy Zholdak ("un «k i l ler"") , har 
cuceritor Horaţiu Mălăele ("Omul care sfidează ploaia") sau destin dramatic Dan 
Micu ("M icul prinţ") ;  deplânge preţu i rea nemărturisită la t imp unui confrate plecat 
la cerur i ,  Dumitru Solomon, şi nu se sfieşte să ia în discuţie cazul unei 
controversate personal ităţi ca Dinu Săraru. Iar în ce priveşte prestaţia noastră 
critică în general ,  ne atrage atenţia asupra capcanei de a deveni prizonierei 
"propri i lor scenarii" atunci când ne aşteptăm ca un spectacol să coincidă cu 
propria imagine preconcepută despre el .  

Pagini deosebit de emoţionante sunt cele dedicate părinţi lor, sotiei ş i  fratelui 
său Victor, care I-au părăsit, învăluite într-o mare şi nestinsă dragoste. lnţeleg acum 
parcă mai bine de ce însoţeşte fiecare referire cotidiană la ei cu invocarea 
"Dumnezeu să-i ierte" şi ce preţ au avut, au, în viaţa lu i .  Emoţionante sunt şi 
rândurile consacrate unui prieten patruped, cu care a împărţit doisprezece ani "de 
toleranţă şi dragoste, spre acceptarea absenţelor dureroase şi spre înţelepciunea 
redescoperirii restulu i  celor mai banale bucurii". Cu zece ani mai puţin i ,  Ion Parhon 
e acum în biroul redacţiei de teatru a TVR unde am trudit şi eu decenii grei şi 
răscol itori, pe acelaşi scaun, în faţa altei hârtii pe care scrie cu gând înaripat şi suflet 
l iber. Uneori mărturiseşte fiori de artă asemuitori cu ai mei şi atunci mă întreb dacă 
mai sunt eu acolo, sau cine? De fapt, mă regăsesc mai bine într-o tresărire reciprocă 
de emoţie şi mi se pare că n-am trecut degeaba prin aceiaşi "pereţi de gânduri" . . .  

Gabriela MIHALACHE 

Dramaturgul  belgian Michel de Ghelderode este adus în atenţia criticii 
teatrologice de la noi de cele două lucrări ale Ancăi Măniuţiu (Carnavalul şi ciuma 
şi Michel de Ghelderode În căutarea unui teatru teatral), într-un moment în care 
textele destinate scenei semnate de autori români trădează . aceeaşi criză de 
expresie sau de adecvare a l imbajulu i  scenic la imagine, ca şi mai vechea şi 
nerezolvata contradicţie teză-antiteză a textu lu i  dramatic. Preferi nţele lu i  
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Ghelderode se îndreaptă către un treatru al scenei ,  bazat pe un (pre)text, aflat la 
discreţia improvizaţi i lor de orice tip. Afin ităţi le sale de început de carieră faţă de 
teatrul popular, numeroasele colaborări cu Teatru l Popular Flamand răzbat în 
creatia de maturitate, mai elaborată scenic. Lumea lu i  Ghelderode este locuită de 
personaje ce-şi poartă masca cu o emfază declamativă, desenând rictusul 
carnavalesc al joculu i .  Toate sunt expresi i le unui râs scelerat coborât, parcă, din 
pânz�le lu i  H ieronymus Bosch. 

I n  cele două lucrări amintite, Anca Măniuţiu discută detaliat apropierea 
dramaturgu lu i  belgian de principiu l  estetic al grotescului în teatru , teoretizat de 
Vsevolod Meyerhold, ca şi de o poetică teatrală a cruzimii ,  nuanţat diferită 
dramatic de cea întâlnită la Antonin Artaud. Detaşarea lu i  Ghelderode de orice tip 
de teoretizare este evidentă. Chiar dacă personajele sale joacă farsa declamări i ,  
bufoneria şi burlescul nu sunt manifeste demonstrative a le unui nou teatru . E le irup 
cu violenţă răzbunătoare pe chipuri înţepenite, ca expresie a dureri i sau traumei, 
jocul cathartic al scenei le exorcizează, aducându-le în lumina reflectoarelor. Cu 
siguranţă, Michel de Ghelderode nu scrie un teatru al cruzimii în sensul lu i  Artaud, 
dar scrie un teatru crud şi culpabil izant, care îşi caută ţapul ispăşitor - acel 
pharmakos, pretext al oricărui joc scenic. 

Rătăcirile Marelui Macabru ( 1 934) - farsă în trei acte şi şase tablouri - par 
dictate de o instanţă cinică. Principatul Breughelandei , locul desfăşurării acţiuni i ,  
coboară direct din imaginarul plastic al pictorului inspirator. Decoru l ,  minuţios 
descris, sugerează o lume cu aspect de vizu ină, ce poartă masca stridenţei .  Aici 
sunt constrânse să se întâlnească personaje de o cp.ndoare nelumească, cu cele 
burleşti , supuşi i unui Ubu rege l ipsit de pitoresc. In acest joc al perfecţiuni i  şi 
deriziuni i  e topit, de fapt, un conflict mai vechi al dramaturgiei lui Ghelderode, 
anticipat cu un deceniu în urmă printr-un teatru de bâlci în cea mai pură concepţie 
meyerholdiană - Farsa morţii care era cât pe-aci să crape. Pe acest tărâm 
coboară Marele Macabru , supranumit Nekrozotar, vestitor al Apocal ipsei . 
Asocierea clovnului cu moartea, răzbătând dintr-o poetică teatrală a barocului ,  
apare la Michel de Ghelderode tot ca farsă, dar întoarsă spre ea însăşi , 
interiorizată. Personajele se mişcă haotic şi poartă dialoguri de un ludic ce 
anticipează absurdul - dar trăiesc o solitudine dureroasă, ce-şi găseşte expresia 
într-un rictus bizar. Iminenta mortii nu le redă lucid itatea, ci le aruncă într-un delir 
dionisiac. Jocul scenic e ' masca ce ampl ifică declamări le lor, dar gesturi le şi 
mimica întrevăzute spasmodic în spatele măştii descriu mişcările unui dans de 
satiri dezlănţu iţi . Surprindem la personaje un amplu registru coregrafie, de la 
mişcări de marionetă până la dezlănţu iri furibunde, toate purtând conotaţi i le 
agresiuni i .  Protagoniştii eşuează în tot ce-şi propun - cad de pe cal, u ită ce vor să 
spună, sunt veşnic ameninţaţi de lovituri , însuşi Nekrozotar îşi găseşte moartea în 
apocal ipsa pe care o "prezida". Şi totuşi , în teatralitatea lor manifestă, eroii 
trădează o sensibil itate pe care, neputând s-o exprime altfel, o transformă în 
carnaval .  

Maniera care deschide primul  act, prin cele două personaje de alcov menite 
să perpetueze rodul unei iubiri de dicţionar, e dominată de mania tutu ror celorlalte 
prezenţe scenice. La o catalogare riguroasă, piesa lu i  Ghelderode ar trebui 
înscrisă în tipologia marilor conflicte ale condiţiei umane, f i ind, în fond, o farsă a 
morţii . Toată emfaza personajelor se justifică prin och iu l  aţintit asupra lor, printr-o 
conştiinţă a faptu lui  că sunt urmărite pretutindeni ,  la fel cum parabolic le urmăreşte 
Marele Macabru . 



Şcoala bufoni/ar ( 1 942) este o piesă-atel ier şi chiar o piesă cu teză, datorită 
căreia dramaturgul belgian a fost comparat, aşa cum am amintit, cu Antonin 
Artaud şi cele două manifeste ale cruzimi i .  Ar trebui considerată o "ars dramatica" 
ghelderodiană, o expresie a ceea ce înseamnă şi, mai ales, a ceea ce nu 
înseamnă teatru în concepţia lu i  Michel de Ghelderode. Toate personajele sunt 
bufoni - un statut, vom vedea, foarte greu câştigat, care-şi joacă rolul desăvârşiri i  
lor  în faţa Marelu i  Maestru . Adevăratu l  manifest se rosteste acum. Discipol i i  caută, 
în schimbul unei reprezentaţi i  de i nspiraţie biografică şi burlescă, în acelaşi t imp, 
să provoace emoţia, transa prin care se rosteşte secretul adevăratei arte. Dar 
maestrul  ştie că această dezvă lu i re este autodistructivă, desf i i nţează 
ambigu itatea artistică, luând forma trădătoare a cuvântu lu i .  

Una dintre scenele cele mai puternice ale dramei este cea a descoperiri i  
măşti lor furiei şi violenţei - chipuri imortalizate ale morţilor i luştri ş i  ale mari lor 
criminal i ,  menite să tranforme suprafaţa aluneacoasă a reprezentării dramatice 
într-un cerc sacru . Adevărul e rostit o dată cu moartea, cu distrugerea scenei şi a 
joculu i ,  cu spulberarea i luzi i lor şi ,  mai ales, cu agonia ("Aha! V-aţi cuminţit, în 
sfârşit? Atunci , ascultaţi-! pe bătrânul vostru Maestru ; ascultaţi . . .  Am să vă 
spun . . .  Secretul artei noastre, al artei ,  al marii arte, al oricărei arte care vrea să 
dureze . . .  Linişte. Apoi În şoaptă, dar distinct.. .este CRU-ZI-MEA! . . .  ") Emoţia 
înseamnă dezlănţu ire, cădere a măştii şi expunere a răni i  - iar teatrul trebuie, în 
concepţia lu i  Ghelderode, să redevină ritual şi să nască mituri - de aceea este 
nevoie de eliberarea de formă şi chiar de cuvânt, ca dansul sati rului să poată 
reintra în rol .  Revenind la relaţia dintre poetica teatrală şi imagine, Şcoala bufoni/ar 
pare desprinsă din Vindecarea nebuniei de Hieronymus Bosch - o lume a traumei, 
a scelerării , în căutatrea adevăratei măsuri . 

Dramaturgia lu i  Michel de Gheld�rode se află în căutarea unui nou tip de 
catharsis, printr-un joc al esenţelor tari . l ntâln i rea sa cu manifestări le avangardiste, 
ca şi cu antitezele absurdulu i  în teatru e pur întâmplătoare. Căci principala sa 
intenţie rămâne revelarea unei poetici teatrale în sine, prin întâlnirea mişcări i ,  a 
formei şi a cuvântu lu i ,  iar această descoperire are, în conştiinţa dramaturgu lu i ,  
menirea de a vindeca. 
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Printre edituri le ieşene care se pot lăuda cu colecţi i serioase dedicate 
artei teatrale se numără şi Priceps Edit, a cărei serie Masca a inclus pînă acum 
mai mu lte volume de teatru şi altele cîteva despre teatru . Cel mai recent dintre 
ele poartă pe copertă semnătura lu i  Bogdan U lmu ş i  este inspirat de opera 
celu i  mai valoros scri itor i ndigen pentru copi i ,  Ion Creangă. I nt itulată Ion 
Creangă, dramaturg fără voie, lucrarea adună "Cinci scenari i  dest inate 


